ATTAQ peiypaTa

EvepyoTtnTeg
XpnoTto¢ KopdouAng

H dnuioupyia Twv dia@aveiwy TTou akoAouBouv £xel oTNPIXOEI o€ oxruaTa Kal
Bewpia atrd 10 5° Ke@daAaio Tou BiAiou «Puaikoxnueia» Twv Peter Atkins kai
Julio de Paula, 9" €kdoon, Metagppaon ota EAANVIKG Tou €kOOTIKOU OikOU

[MavemoTnuiakeEG EkdOOEIC KpnTng.



ATTAQ pEiYHOTO
EvepyotnTeg / H evepydTnTa TOU dIOAUTN

H evepydtnta €ival pia evepyog CUYKEVTPWAN TTOU OIATNPEI TN POPYPN TNG
EKPPAONC VIO TO XNUIKO OUVAUIKO.

To XNUIKO QUVANIKO €VOC TTPAYMATIKOU 1 10avikoU dlaAUTn divetal aTtro TN
OXEON Up = Up + RTln(’;—f) OTTOU p;, €ival n Taon ATPWY Tou KaBapou A kai
A

p4 N TAON ATPHWY TOU A OTAV ATTOTEAEI CUCTATIKO VO DIAAUMATOG.

[a 10avikd dIGAupa, o OIaAUTNG UTTAKOUEI OTO VOPO Tou Raoult o€ OAeG TIG
OUYKEVTPWOEIG OTTOTE TIPOKUTITEI OTI gy = U + RTInxy,.

Otav 10 dIGAUPa Oegv utrakouel OTO VOUO Tou Raoult ptropoupe va
dlATNPENOCOUE TN MOP®PN TNG TTAPATTAVW OXEONG YPAPOVTAG OTI:
Ua = Up + RTlnay (5.48)

H trooétnta a, e€ival n &vepyornra tou A, €va €idoC «evepPyou»
YPOUMUOUOPIOKOU KAGOMATOG. ATTO T TTAPATTIAVW TTPOKUTITEI OTI:

ba
ap = p* Aiadikaoia mpoodiopIopoU evepyoTnTag SiaAuTn (549)
A



ATTAQ pEiYHOTO
EvepyotnTeg / H evepydTnTa TOU dIOAUTN

E1reidry 6Aoi1 o1 dIaAUTEG UTTaOKOUOUV OTO VOO Tou Raoult ( i—f = X,) KABWG n
A
OuyKEVTPWON TNG dlaAupévng ouaiag — 0:
Ay —> X, kaBwg x, = 1 (5.50)

[Na va ek@pAoouude auTh T OUYKAION €I0AYOUUE TOV OUVTEAEOTH
gvePyoOTNTAG, V, MEOW TOU OPICHOU

G =YaXa Ya—1 KaBwc x, =1 (5.51)

TOTE TO XNUIKO duvauIko Tou dIaAUTN gival:

Ua=ux+RTInx, +RTIny, (5.52)



ATTAQ pEiYHOTO
Evepyotntec / H evepyotnTta 1nG dIaAUNEVNG ouaiag
2€ apaia idéavika diaAuuara, n Tdon aThwy piog diaAupéEvng ouaiag B 1Tou
UTTOKOUEI OTO VOMO Tou Henry divetalr ammo TN oxéon pg = Kgxg, OTTOU Kp
gival pia spnalen oTaBEPA. 2€ QUTH TNV TTEPITITWON TO Ug Eival:

P =ug;+RTIn— Ky + RT In xg (5.53)
PB PB

O1 TTapAueTpol Kp Kal pp €ival XApPAKTNPIOTIKES TNG dIAAUPEVNG OUCIiaG OTTOTE
TTPOKUTITEI EVA VEO TTIPOTUTTO XNMUIKO QUVAMIKO:
K
ugp=ps+RTIn pB (5.54)
B

2uvouadlovTtag TIC €. (5.53) kai (5.54) AapBavoupue oI

up= g + RTIn—

up = s + RT In xp (5.55)

Av 10 d1GAupa eival 10avikd Kz = pgp Kal n €¢. (5.54), O0TTwG avapevoray,
OIVEl:

Ug = Ug



ATTAQ pEiYHOTO
Evepyotntec / H evepyotnTta 1nG dIaAUNEVNG ouaiag
2€ mpayuarika diaAuvuara, OTrou UTTAPYXOUV ATTOKAICEIC aTTd VIO VOUO TOU
Henry yia 1n diaAupévn ouoia elocdyoupe otnv €€. (5.55) avri Tou xg TNV ap
KOl TTAiPVOUE:

Mp=ug+RTn ag (5.56)

H TiuA TNG ap 0€ KABE OUYKEVTPWOTN UTTOPEI va TTPOKUWYEI JE TOV idI0 TPOTTO
OTTWG Kali yia 1o dIaAUTN, aAAG oTn 6€on Tn¢ €. (5.49) XpNOIMOTIOIOUME TNV

Pg
ap=—-B 5.57
B K, (5.57)

Omwc¢ kKavape kal To dIaAUTN €ival XPAOINO VO EICAYOUME TO OUVTEAEOTH)
EVEQPYOTNTOGC HEOW TNG OXEONG: A = YBXB (5.58)

OAec o1 atrokAioeic atrd TNV 10aviKOTNTA EUTTEPIEXOVTAlI OTO OUVTEAEOTNA
EVEPYOTNTAC.

ag—>xg kat yg—>1 otav xg—>0 (5.59)



ATTAQ JEIYMATO
EvepydTNTEC OCUVAPTAOEI YPANUOMOPIOKOTATWY KATA BAPOC
H emmAoyr) piag TpoTUTING KATAOTAONG €ival EVTEAWG auBaipeTn, €101 €ipAOTE
ENEUBEPOI va €TTIAECOUME €KEivn TTOU TaIPIAlEl OTO OKOTIO PAG KAl OTnv
TTEPIYPAP TNG OUOTOONG TOU OUCTAMOTOC. 2Tn XNMEIA, Ol OUCTAOCEIC
ekppadovial ouxva Ww¢ YPAUPOMOPIaKOTNTEG KATA PApog, b, avii wg
YPOUHOUOpPIoKA KAGouaTta. Eival eTTopévwe BoAIKO va ypawouue

Up= ug+ RTIn by (5.60)

Otrou 710 ug  EXEl OIOQOPETIKA TIMA atmd TIG TIPOTUTTEG TIMEG TTOU
TTAPOUCIACONE VWPITEPA. 2UUPWVA HPE QUTOV TOV OPIOCUO, TO XNMIKO
QUVAUIKO €XEI TNV TTPOTUTIN TIKA TOU OTAV N YPOANMUOMOPIAKOTATA KATA BAPOC
tou B eivar b° (Imol kg?t). Znueiwote O6T KOBWS by - 0, ug > . H
TTPOKTIKA CUVETTEIQ QUTOU TOU ATTOTEAECHATOC €ival OTI N ATTONAKPUVON TWV
TEAEUTAIWV IXVWV MIOC oudiag atrd Eva diIdAuua kaBioTaTtal SUOKOAOTEPN.

MTTOpoUPE VA EVOWMOTWOOUME TIC ATTOKAICEIC aTTO TNV 10QvVIKOTNTA
€I0AQyovTag MIa adldoTaTn EVveEPYOTNTA ap, €vav AOIACTATO CUVTEAEOTH
EVEPYOTNTAGC Y5, KAl YPAPOVTAG

b
ag = be—i omov yg—1 kabws xg—> 0  (5.61)



ATTAQ pEiYHOTO
EvepydTNTEC OCUVAPTAOEI YPANUOMOPIOKOTATWY KATA BAPOC
KataAriyoupe 10TE OTNV aKOAOUON aTtTAn €KpPaon yia 10 XNUIKO QUVAMIKO
MIOC TTPAYMATIKAG OIOAUMEVNC oudiag oe KABE ypaupopopIakoTNTA KATA
Bapog:
u = u° + RTna, (5.62)
H BioAoyikn TTpOTUTIN KATAOTOON

H duvartotnta va €MAEYOUHE PIa TTPOTUTTN KATACGTAON TTOU va TaIPIAEl OTIC
TTEPIOTACEIC £XEI MEYAAN onuacia oTIC PIOAOYIKEC epapuoyEC. H ouppaTikni
TTPOTUTIN KATAOTOON TWV 10VTWV udpoyovou (Jovadiaia evepyoTnTa, TTOU
avTioToixei o€ pH =0) 0Oev eival KATtGAANAn vyia ouvnBeic PIOAOYIKEC
ouvlnkec. 21n Ploxnueia uloBetoupe ouvABwS TN PBIOAOYIKN) TTPOTUTTN
Karaoraon, otnv otroia gival pH = 7 (dnAadr] evepyotnta 107, Kal OUBETEPO
diaAupa). H oxéon petacy Twv OepPOdUVAUIKWY KOl TwV BIOAOYIKWYV
TTPOTUTTWYV TIMWYV TOU XNMIKOU duvauikou Twv H* trepiypageral amd tnv E.
(5.63)

u® (HY) = pu°(H*) — 7RTIn10 (5.63)

>Tou¢ 298 K, 7RTIn10 = 39,96k mol~!, £€101 oI OUO TIPOTUTIEC TIUEC
Slapépouv KaTd Trepitrou 40kJ mol~1.



ATTAQ pEiYHOTO
O1 evepyOTNTEC TWV KAVOVIKWY JIAAUUATWY
ATTOOEIKVUETAI OTI OI CUVTEAECTEC €veEPYOTNTAC divOovTal ATTO EKPPATEIC TNG
HopPNg
& Inya = §x3 Inyg = {x4 (5.64)
O1 oxéoeic autég ovouadlovrtal e§ilowoeic Margules.
Me Baon T1I¢ €Clowoelc Margules ptTopoUpe  va

YPAWOUME yIa TNV a TN oxéon (5.65) kal pia avriotoixn
yia TNV ag.

Ap = VaXy = erfoZS = x,es(1-%a)° (5.65)
Ha, = Z‘f (€. 5.49) é101 uTTOPOUE VO YPAWOUHE
A
— 2 %
Zalm pa = Geaet =0 (5.66)
I H ouvdptnon autr) TTapICTAVETAI YPAPIKA OTO 2X. 5.59.

Ix.5.59 H tdon atpwy evog peiypatog pe

Béon éva povitho oo omolonevbadia OAEG Ol KAMTTUAEG  TEivOuv  TTPOG  €uBgiec  TTOU

nepiooelag etvat avahoyn tov ERTx, xp. . z = '

e Sovikd 6ld7\vpaav11010Lxsics%jO OUMJTTITTITOUV JE TN YPAMMN TOU VOUOU TOU Raoult KGng

kat divet evbeia ypapn, oe ovpguviape o Xy — 1 Kai 6(1 — xA)Z — 1. Otav Xy K 1 N 8&. (566)
' Raoult. ® ' ' g p r r

¥ MO TOU RGO L, IIETIKEG THIEL TOv < Teivel otV £€. (5.67) pe TN pop@r Tou vouou Tou Henry.

divouv TAoELS ATHOV HEYOADTEPEG ATIO TNV
Oavikn. ApvnTikég TIpég Tov & divouvv — E %
XapnNAOTEPT TAOT) ATHWYV. PA = X4€°Pg (567)



ATTAQ JEIYMATO
O1 evepyOTNTEC TWV I0VTWYV O€ dIGAUNQ
O1 aAANAeIOPACEIC HETAEU IOVTWY O€ £va OIGAUNA Eival TOOO IOXUPEG TTOU N
TTPOOEYYION TNG AVTIKATAOTAONG TWV EVEPYOTNTWV UE YPOAUMUOUOPIAKOTNTES
KAata PApog¢ 1oxuel JOvo o€ TTOAU apaid diaAupata (OAIK) OUYKEVTPWON
10vTwVv < Immol kg1). Otav atraiteital akpipeia TPETTEl va XpnoiuoTToinBouyv

ol idlEC oI evepyotnTeC. IdIaiTepa  Otav  TTPOKEITAI VO  MEAETIIOOUME
NAEKTPOXNMIKA QAIVOUEVA.

MECOC OUVTEAEDTNG EVEPYOTNTAG

Av TO XNMIKO QUVAMIKO TOU KATIOVTOG M* oupPoAileTal pJE ., KAl €KEIVO TOU
AVIOVTOG X ME u_, N OAIKN ypaupopoplakn evépyela Gibbs twv 16viwy  oTO
NAEKTPIKA OUdETEPO  OIGAUMA  €ival TO ABPOICHO  QUTWY TWV  HEPIKWYV

YPOUMOMOPIaKWY TTOOOTATWY. H ypaupopoplakr evépyela Gibbs evog 1davikou
OIOAUMATOC TETOIWV IOVTWYV Eival

G;'favucé — ‘ufl_c?avmc’) + ‘ut&xvmé (5.68)

[a éva TpaypaTtiko didAupa Twv M* kal X 1nG idlag ypauPOPOopIaKOTNTAG KATA
BAPOG TTPOKUTITEI OTI

Gp = fy +p_ = ptdavio 4 yiéavicé 4 pTIny. 4 RTIny_ = G0 4 RTIny,y_
(5.69)



ATTAQ JEIYMATO
MEOOG OUVTEAEOTNG EveEPYOTNTAG
Aev UTTAPXEI TTEIPAMATIKOG TPOTIOC VA JIAXWPIOTEN TO YIVOUEVO Y, Y_ Kal Vd
atrodoBei To €va JEPOC OTA KATIOVTA KAl TO AAAO oTa aviovTa. To KaAUTEPO
TTOU MTTOPOUME VA KAVOUUE Eival va ATTOOWOOUNE TIC ATTOKAICEIC aTTO TNV
IOAVIK) KOTAOTAON £CioOU Kal oTa OUO €idn 1I6vVTwyY. ETTopévwg, yia €vav
NAEKTPOAUTN (1,1), €I0AYOUUE TOV UECO OUVTEAEOTH EVEPYOTNTAC WG TO
VEWMETPIKO HECO TWV OUO OUVTEAECTWV

Y+ = Vey2) /2 (5.70)

Kal EKPPACOUME TA ETTINEPOUG XNMIKA QUVAUIKA TWV IOVTWYV WG

LOaAVIKO

Uy = ulo%vwo 4 RTIny, po = pl + RTIny, (5.71)

To aBpolopya autwv Twv OUO XNMWIKWV OuVAPIKWY €ival idlo hye autd TTou
TTpoBAETTEl N €€. (5.69), aAAG Twpa n uNn 10avIKOTATA polpaleTal €¢icou aTa duo
€idn 10vTWV.

MTTOopoUPE va YEVIKEUOOUME QUTA TNV TTPOOCEYYION YIA TNV TIEQITITWON MIOG
evwong M, X, .

G = Pls + qu_ = GO + pRTIny, + qRTIny_ (5.72)



ATTAQ pEiYHOTO
MEOOG OUVTEAEOTNG EveEPYOTNTAG
Av €1I0QYOUPE TO MECO OUVTEAEDTH] €VEPYOTNTAC OPIOCHUEVO ME TTIO YEVIKO
TPOTIO WG

v = @PyHYs  s=p+q (5.73)
KAl YPAWOUME TO XNMIKO dUVAUIKO KABE 1I0VTOC WG
u; = pidevied 4 RTlIny, (5.74)

TTaipvouple TNV idla Ekppaon OTTwe otnv £€. (5.72) yia 10 G, av YPAWOUUE G =
puy +qu_ . Twpa OPWE o1 duo TUTTOI IGVTWV PolpadovTal ¢icou Tnv €uBUvn yia
TN uN 19avIKOTNTA.

O oplakdg vopog Debye — Huckel

H aAAnAettidpaon Coulomb petagu 160viwy, ecaitiac TnG HEYAANG euBEAEIAC Kal
IoOXUOC TNnG, €ivalr mmlavwe n Kupla utreuBuvn yia TIC OTToKAICEIC atmd Tnv
I0AVIKOTNTA OTA  10VTIKA OlaAUPATa KAl UTTEPIOXUEI OAWV  TwWV  AAAwvV
ouvelopopwyv oTn un 1davikotnTa (@ewpia Debye-Huckel).



ATTAQ pEiYHOTO

O opiak6cg vopocg Debye — Huckel

o ° o
© 2 o °
© e A

o = °
o © °

1x.5.60 H eikova otnv onoia Pacietaln
Bewpia Debye-Hiickel eivat n taon twv
aviovtwv va Bpebodv ydopw amno katovta,
Kol TV KaTovTwy va Bpefodv yopw amd
aviovTa ([a TEToL TEPLOXT) CLOOWPEVOTG
napovotaletal pe Tov kKukho). Ta ovta
PpiokovTal oe adldkomn Kivior, Kat To
Staypappa avamaplotd £va oTLYHIOTUTIO
NG kivnong tovg. Ta Stakvpata ota omoia
e@appoletal n Bewpia avtiotoLyovv oe
TOAD UKPOTEPEG CLYKEVTPWOELG ATIO AVTEG
OV @aivovTatl edw.

Ta avTiBeta @opTiopéva 10vTa éAkovtal. ' autd T1a
aviovTa givai 1o moavo va BpeBouv KovTa o€ KATIOVTA
oTo dlaAupa, Kal avTioTpopa (2x. 5.60).

2UVOAIKA TO OIGAUPO TTOPAMNEVEI NAEKTPIKA OUDBETEPO,
aAAG KOVTA o€ OTToIo0NTTOTE OEDOMEVO 10V UTTAPXEI
TTEPICOEIN IOVTWY AVTIBETOU QOopPTiou oXNUATI(oVTag Pia
IOVTIKN) ATHOO@aIpd.

H evépyela, apa kal TO XNMIKO OUVAMIKO, KABE
OcOOMEVOU KEVTPIKOU 10VTOG EAATTWVETAI AOYW TNG
AAANAETTIOPAONG TOU PE TNV IOVTIKI ATUOC@AIPA.

H eAdtTwon auti TG evépyelag ep@avidetal we n
S1aQopa G, — GV = RTIny, .

H ortaBegporroinon Twv  10VIWV  PEOW NG
AAANAETTIOPAONG TOUG ME TIC IOVTIKEG TOU QATUOOPAIPES
eCNYEi yIaTi TTPOTINAME apald NAEKTPOAUTIKA dIaAUMATA
yia TNV KataBubion Twv 1I0VTwV TouG.



ATTAQ JEIYMATO
O opiak6cg vopocg Debye — Huckel

20UPWVA JE TO TTAPATTAVW MOVTEAO O€ TTOAU XAMNAEC OUYKEVTPWOEIC O NECOG
OUVTEAEOTNC EVEPYOTNTAC UTTOPEI VA UTTOAOYIOTEI aTTd TOV 0pIako vouo Debye-
Huckel.

logy+ = —|Z+Z_|A11/2 (5.75)
otrou A=0,509 yia udartikd didAupa oToug 25 °C kai / gival n adlidoTarn IOVTIKN
I0XUG TOU OIOAUNATOC:

1=y, 2b,/b°) (5.76)

OTTOU Z; €ival 0 apIBUOG YOPTIOU TOU I0VTOG | (BETIKOG yIa KATIOVTA KAl ApVNTIKOG

yla aviovta) kai b, eival n ypaupgopoplakotntad Tou. To dBpoioua TrepIAauPAvel
OAa Ta 10VTA TTOU UTTAPXOoUV 0TO dIGAUlQ.

[Na dlaAupatra TOU  atroteAouvtal  ammd  OUO  TUTTOUG  IOVTWV  ME
YpOupopoplakoTnTeg b, Kai b_,

[=3(b,25%+ b_z%)/b® (5.77)

H 10VTIKN) 10XUG Qivel E@acn aTa QOoPTIa TWV I0VTWYV KaBwG ol aplBuoi Toug ival
UWPWMEVOI OTO TETPAYWVO.



ATTAQ pEiYHOTO
O oplakdg vopog Debye — Huckel

Ta 1ovTIKG OlaAUpaTa eVOIAUECWY YPOUUOMOPIOKOTATWY MTTOPEI va €XOUV
EVEPYOTNTEC TTOU Va dlapEPouV aTtrd TIC TINEC TTou TTPORAETTEI N €. (5.75). Opwc,
KaBwg b — 0, 6Aa Ta dIGAUPATA AVAPEVETAI VO CUPPOP@WVovTal JE auTh. lNa 1o
AOYO auTd n €. (5.75) xapakTnpileTal WG <«OPIAKOS VOUOC».

Ix.5.61 Evog melpapatikog EAeyxog Tov
optakov vopov Debye-Hiickel. ITaporo
TIOV TTAPATNPOVVTAL ATTOKAIOEL Yia
evOLAPLETEG TIUEG TNG LOVTLIKTG LOYVOG, Ol
oplakég khioelg kaBwg I — 0 eival og kKaln
ovpewvia pe Tn Bewpia, £TOL 0 VOUOG
wopei va xpnowomnotnBet yia tnv
2.2) EMEKTAOT) TWV OeOOUEVWY O€ TTOAD XAUNAEQG
0 p o . T YPAUUOUOPLAKOTN TEG.
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ATTAQ pEiYHOTO
O BeAtwuévoc vouocg Debye — Huckel

Ortav n 10ovTIKA 10XU¢ Tou dIaAUMATOC €ival TTOAU PJEYAAN yia va I0XUElI O OPIOKOG
VOUOC, O OUVTEAEOTAC EVEPYOTNTOC MTTOPEI va eKTINNOE atmd TO BEATIWHEVO
vouo Debye — Huckel:

Alzz_ |1V
08 ¥a === 1"

BEATIWHEVOC otou B kal C adidoTtarteg oTabepEc.

+CJ (5.78)

-0,02

4 "\ VoHoC
o —0,04
ke
-0,06 2
Oplaxqg .
VOUOC "
-0,08
0 4 8 12 16
10012

Ix.5.62 O PeATiwpévog vopog Debye—Hiickel divel ovpgwvia pe to meipapa og peyalvtepo
gVPOG YPAUHOUOPLAKOTATWY (OTIWG paiveTal 0w yia évay nAekTpoAvTn 1,1), adlAd
ATOTVYXAVEL OE HEYAAVTEPEG YPALUOUO PLAKOTN TEG.



	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8
	Slide Number 9
	Slide Number 10
	Slide Number 11
	Slide Number 12
	Slide Number 13
	Slide Number 14
	Slide Number 15

